

библиотека (6,11%), неплохой процент в Поныровской детской библиотеке (4,62%), Октябрьской детской районной библиотеке (4,11%), в библиотеке «Золотой ключик» города Железногорска (3,79%). В среднем каждая детская библиотека области в прошедшем году получила от 65-170 наименований изданий.

По сравнению с предыдущим 2016 годом увеличился фонд Глушковской (+6899 экз.), детской библиотеки «Сказка» города Железногорска (+ 517 экз.), Октябрьской (+716 экз.), Поныровской (+433 экз.) детских библиотек.

За отчетный период из фондов детских библиотек было исключено 42,3 тыс. экз. документов (7,03%). Помимо очищения от списанной литературы, уменьшению объема фондов способствовало закрытие Глушковской поселковой, Первоавгустовской и Свободинской детских библиотек. Большой процент списания наблюдался в Хомутовской (16,27%), Рыльской (10,13%), Беседенской (8,63%) детских библиотеках. Значительно уменьшился фонд в Беседенской (-1305 экз. к 2016г.), в Большесолдатской (-1084 экз. к 2016г.); в Золотухинской (-977 экз. к 2016г.) детских библиотеках.

Фонды детских библиотек крайне изношены, подавляющая их часть содержит издания 1970-1990-х гг. Списанию по ветхости подлежат издания художественной и детской литературы, отраслевой литература, которая морально устарела и не отвечает потребностям современных читателей.

По итогам 2017 года книгообеспеченность одного читателя детской библиотеки области составила 10,3 экз. Средняя обращаемость библиотечных фондов составила 2,35 экземпляров.

Все элементы библиотечного фонда для детей взаимосвязаны, взаимообусловлены и взаимодействуют друг с другом, что придает ему свойство целостности. В нем сочетаются свойства динамичности и статичности, то есть способности к быстрому развитию, видоизменению, а вместе с тем к состоянию покоя и равновесия. Состав и качество библиотечных фондов, их соответствие потребностям пользователей в конечном итоге определяют качество библиотечного обслуживания и степень удовлетворенности читательских запросов.

Анализ информационных отчетов о состоянии фондовых ресурсов показал, что детские библиотеки области располагают фондами, способными удовлетворить запросы читателей. Но главной проблемой для библиотек, по-прежнему, остается устаревание и ветхость фонда, его незначительное и нестабильное обновление в связи с недостаточностью финансирования полноценного комплектования.

#### **4.5. Обеспечение сохранности фондов**

Вопросам сохранности библиотечных фондов в муниципальных библиотеках области уделяется особое внимание. Методическое руководство и консультационную помощь библиотекам региона по данному направлению осуществляет Региональный центр консервации библиотечных фондов на базе Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева.

Одной из важных мер по сохранности фонда является создание системы нормативной документации. Разработка и систематическое обновление комплекса внутрибиблиотечных документов, обеспечивает сохранность библиотечного фонда на всех этапах его движения. В библиотеках области разработаны и используются в работе следующие локальные документы: Правила пользования библиотеками, Положение о комиссии по сохранности библиотечных фондов, Положение о платных услугах и др.

Главным условием обеспечения сохранности фонда является его учет. В своей работе библиотеки Курской области опираются на «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда», утвержденный Приказом Министерства культуры РФ от 8 октября 2012 г. №1077. Во всех библиотеках проведены мероприятия по изучению и введению в действие этого документа.

В условиях реструктуризации библиотечной сети (в 2017 г. по области было закрыто 12 муниципальных библиотек) происходит списание большого количества устаревшей, ветхой и непрофильной литературы. Предварительно проводится проверка библиотечных фондов, после которой отбирается литература для передачи и дальнейшего использования в других библиотеках системы. Кроме плановых проверок проводятся проверки фондов при смене материально ответственного лица, реорганизации библиотеки.

В 2017 году специалистами Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева проводилось экспертно-диагностическое обследование ряда библиотек Суджанского района, в том числе сохранности библиотечного фонда. Нарушений учета фонда проверка не выявила. Результат